

POSUDEK ŠKOLITELE DISERTAČNÍ PRÁCE

Jméno a příjmení doktoranda: **Mgr. Jitka Doležalová**
Studijní program: Ošetrovatelství
Školitel: **prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D.**
Název disertační práce: Využití hodnotících a měřících nástrojů pro hodnocení populace starší 60 let

Práce obsahuje 151 číslovaných stran textu. Předložená disertační práce obsahuje 5 kapitol – první kapitola se vztahuje k teoretické části práce, následující 4 kapitoly se vztahují k výzkumné části, které vyústí v kapitole zabývající se závěrem práce. Po této kapitole následují seznam použitých zdrojů, seznam zkratk a seznam příloh. Na začátku práce uvádí autorka dle platných pravidel anotaci v českém a anglickém jazyce, obsah a úvod. Na následujících 27 stranách jsou uvedeny použité zdroje v počtu 320. Seznam použitých zdrojů v uvedeném rozsahu hodnotím velice kladně. Práce dále obsahuje 3 přílohy. Autorka ve své práci prokázala rovněž schopnost pracovat i se zahraniční literaturou – více než polovina zdrojů je v anglickém jazyce. Studentka předložila kvalitně zpracovanou práci, která má velice dobrou úroveň jak po obsahové, tak i po formální stránce.

Aktuálnost zvolené problematiky

Zpracované téma je velice aktuální, neboť populace starší 60 let je jednou z nejohroženějších skupin z hlediska zdravotní stránky. Této populační skupině je nutné poskytovat vysoce kvalifikovanou odbornou péči, která by měla přispívat k udržení nebo zvýšení kvality jejich života. Při ošetrovatelském hodnocení je třeba sbírat a vyhodnocovat informace ze základních běžně hodnocených oblastí, ale také je třeba se více věnovat problematice spojené s věkem a změnám, které z toho pramení.

Teoretická část práce

V teoretické části práce se autorka zaměřila na objasnění základních pojmů, se kterými pracuje v následující empirické části práce, a která tvoří teoretická východiska práce. Jde o demografii stárnutí, teorii stárnutí, změny vyplývající ze stáří, geriatrické syndromy, hodnocení geriatrického pacienta dle modelu Orem a rozsáhlou část pak zvláště tvoří hodnotící nástroje v geriatrickém ošetrovatelství. Při zpracování této části práce doktorandka vhodným způsobem citovala jak domácí, tak i zahraniční publikace. Autorka zdařile pracuje s jednotlivými zdroji a prokázala vynikající znalosti dané problematiky.

Stanovené cíle a výzkumných otázek

Disertační práce měla za cíl zjistit postoj sester vůči současně používaným hodnotícím nástrojům, dále zjistit výskyt geriatrických syndromů u populace starší 60 let a jejich případný dopad na kvalitu života a posledním cílem bylo provést jazykovou validaci nástroje Rapid Geriatric Assessment (dále RGA). K cílům práce bylo stanoveno 8 hypotéz. K metodě kvalitativního přístupu byly stanoveny 4 výzkumné otázky.

Metodika

Doktorandka pro empirickou část disertační práce zvolila kvalitativní a kvantitativní přístup. Ke sběru dat byly využity standardizované nástroje Rapid Geriatric Assessment a nástroj pro hodnocení kvality života WHOQOL BREF verze. Dále byly vytvořeny nestandardizované dotazníky pro populaci starší 60 let a pro sestry, které ve své praxi poskytují ošetrovatelskou péči příslušné populaci. Výzkumný soubor A tvořila populace starší 60 let z Jihočeského kraje a výzkumný soubor B tvořily sestry poskytující ošetrovatelskou péči populaci starší 60 let a v rámci svého zaměstnání působí v Jihočeském kraji. Kvalitativní část výzkumného šetření probíhala pomocí metody focus group a cílem bylo především upravit současnou ošetrovatelskou dokumentaci tak, aby vyhovovala populaci starší 60 let.

Zpracování získaných dat, výsledky, diskuse, závěr

Získaná data byla vyhodnocena v programu SASD a SPSS, byla zpracována v grafech a byla statisticky testována. Výsledky prokázaly přítomnost křehkosti, sarkopenie, úbytku tělesné hmotnosti, mírné kognitivní poruchy a demence. Dále byl také prokázán negativní dopad geriatrických syndromů na kvalitu života seniorů. U sester bylo prokázáno, že úroveň vzdělání a délka praxe ovlivňují pohled na hodnotící nástroje a ovlivňují také samotné používání hodnotících nástrojů. Diskuse je vedena precizně, autorka pracuje adekvátně s výsledky šetření. V diskusi jsou výsledky komparovány s příslušnou odbornou literaturou.

Práce s literaturou

Při práci s odbornou literaturou doktorandka prokázala analyticko-syntetické schopnosti. Nelze pominout vlastní vklad doktorandky, jehož výsledkem je ucelený čtivý materiál. Jednotlivé části disertační práce na sebe logicky navazují a vytvářejí tak hodnotný celek.

Nové poznatky, které byly dosaženy v doktorské disertační práci

Výsledky disertační práce poskytují pohled na hodnotící nástroje a celkové hodnocení ze stran seniorů i sester. U seniorů byla pomocí nástroje RGA prokázána přítomnost geriatrických syndromů jako je křehkost, sarkopenie, úbytek tělesné hmotnosti, mírné kognitivní poruchy a demence. Výsledky prokázaly, že sestry s vysokoškolským vzděláním kladou větší důraz na monitoraci vybraných potřeb.

ZÁVĚR

Disertační práci Mgr. Jitky Doležalové hodnotím celkově pozitivně. Práce řeší aktuální problematiku ošetrovatelské praxe a splňuje základní kritéria kladené na tento typ práce. Autorka prokázala zvládnutí výzkumné metodiky a schopnost získat, analyzovat a vyhodnotit získaná data. Výsledky a výstupy práce považuji za přínosné pro obor ošetrovatelství.

Předloženou disertační práci doporučuji k obhajobě.

České Budějovice 30. září 2021



prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D.